

三农实用周刊  
面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

[教你一招]

## 獭兔引种需要注意哪些方面?

有些农户引种时,因为缺乏经验,常造成一些不必要的损失。那么,农户引种需要注意哪些问题呢?

### 一、注意种兔特征特性:

獭兔的经济用途主要是皮用。对种兔的要求是:除了体质健壮,生殖机能旺盛、生长发育正常,遗传性能稳定外,要特别重视皮毛的选择,要求皮毛平整、富有弹性、丰厚、色泽要纯正、光亮。毛长1.6厘米最佳。毛色红白色獭兔为宜,这样毛色不致发生变异,受流行因素影响也比较少,可以按市场的要求染成各种颜色。

### 二、注意适宜场点引种:

挑选信誉高,具有一定规模,品质好,技术力量强的场点引种,可以搞好产销衔接,这样既可保证质量,又可获得较高的经济效益,解除后顾之忧。

### 三、注意做好技术准备:

运输时,要用运输笼或带孔纸箱装运。运输中不要缺水,尽量避开热天(夏季可夜间走);运输当中,每隔3个小时要检查一次,防止相互踏伤或踩死。三月龄以上的种兔要公母分开,防止杂交乱配;还要特别注意防风避雨,预防受凉感冒。

### 四、注意种兔的年龄:

一般要在60日龄以上,体重达2公斤以上的青年兔。年龄、体重过小,抗病能力低,适应性差,难以适应长途运输和饲养管理的变化,有的人贪大,其实大的多是淘汰的兔子。

### 五、注意种兔健康状况:

选择种兔时,应仔细检查,要求种兔眼睛干净,呼吸无声、鼻子干净;兔毛洁白、整齐、光亮。公兔性欲旺盛,母兔阴部无炎症,粪便呈球状,食欲正常。

### 六、注意引进种兔的喂养:

种兔到达目的地后,应立即卸车,首先隔离饲养,不要急于喂食,先饮少量的糖盐水,恢复体力,待休息2个小时后,再喂些青绿多汁饲料。一周内管理办法和饲料尽量和原产地一致,以免造成消化机能的紊乱。

农新网

[生猪行情]

## 肉猪价格(元/公斤)

闵行区:20.8  
嘉定区:20.6  
浦东新区:20.0~21.0  
奉贤区:20.0~20.6  
金山区:20.6  
崇明县:20.0  
(本期是2016年6月24日所采的价格。)

## 沪郊毗邻地区苗猪交易价(元/公斤)

嘉定区:46.0  
浦东新区:42.0~46.0  
奉贤区:47.0  
(本栏目信息由上海市生猪行业协会提供)

本版由上海市生猪业行业协会协办

# 全国生猪价格行情呈现弱跌态势

猪价是否就此步入下行通道?市场人士认为,猪肉价格在2017年底前维持高位的可能性较大。

生猪价格将历经2016年高位后,2017年或许会有小幅回调,但空间不会太大。2018年初或将步入新一轮下行周期。“规模化养殖场建设需要一年时间,引进母猪产仔猪,再将仔猪养成商品猪,需要大约两年时间。生猪价格的拐点往往发生在母猪补栏数量激增的时候,现在国内母猪存栏量在3800万头左右,每头的价格约为1400元,无论是数量还是价格都仍偏低,反映出养殖户补栏激情不高,但积极性已经在逐步攀升。没有母猪就没有仔猪,后续商品猪的供应量就上不去。”

自去年6月以来涨势如虹的猪肉价格,进入今年6月后呈阴跌状态。目前,北方猪价有降有稳有调整,屠宰企业虽然有继续压价的动作,但是降幅已开始趋缓,不过屠宰企业提价意愿不强。在猪价采购有一定难度的地区,猪价涨跌互现,企业观望情绪较为浓厚,整体来看压价倾向依旧很大。

猪价会不会就此步入下行通道?中国证券报记者从国家发改委价格司农价处及温氏股份、正邦科技等公司了解到,猪肉价格在2017年底前维持高位的可能性较大。

8月或再次上涨

今年从国内各地毛猪价格走势来看,全国毛猪价格呈现弱跌态势,东北地区猪价相对比较坚挺。

受仔猪流行性腹泻的影响,预计8月份生猪出栏量将下降10%左右,6~8月份生猪价格将保持高位运行。长江证券研究员陈佳告诉记者,生猪价格高低由市场供需决定,目前市场上适重猪缺乏的局面没有根本改变。

陈佳最近对湖北、河南、河北、山东、辽宁以及福建6个省份的生猪市场情况进行调研,发现这些地区今年深受寒潮影响,仔猪疫情为近3年来最严重,平均死亡率达30%以上,这势必使得8月份生猪供应受到严重影响,预计猪价将继续攀升,高点突破24元/公斤的可能性较大。

福建地区养殖大户戴月辉表示,目前市场上猪源紧缺,收猪更显困难;养殖户看好后市猪价,无仓促出售意向,屠宰企业无力压价。根据官方发布的信息,多地计划加强6月份生猪价格监控,并采取措施投放储备肉,或可一定程度上起到保供应的作用,但对抑制猪价上涨难有成效。

东证期货研究员杨洋认为,年内需求高峰在中秋节与春节前夕,历年来的行情显示,这两个节点之前生猪价格都会走高。

### 全年维持高位

正邦科技董事长程凡贵向中国证券报记者表示,2016年生猪价格有望保持18元/公斤左右的均价。目前市场上猪肉供需矛盾依然突出,在供给紧张的情况下,猪价下行空间不大。

业内人士分析称,综合来看,生猪价格今年有望保持高位的动力有三个方面:

首先,前些年猪价在底部运行时,占市场总量约六成的中小养殖户已基本被清洗出市场。这批中间力量垮塌之后,短期内难以再站起来。

其次,由于环保监管愈来愈严苛,不少猪舍被强制拆除。以浙江省为例,全省约有一半猪舍被取缔。福建省内也有约三四成的猪舍被强拆。大批不符合环保标准的养殖户正退出养殖市场。由于环保投入较重,规模化养殖企业有优势。

第三,此前市场上存在从国外走私冻肉的现象,后被清理逐渐消灭。这也造成猪肉供应量下滑。

佚名

## 仔猪腹泻综合防治措施

仔猪腹泻是对仔猪危害最严重的疾病群之一,各地普遍存在。有效预防和控制仔猪腹泻,对提高养猪业经济效益十分重要。

### ●引起腹泻的主要因素

#### 仔猪黄白痢

由大肠杆菌引起,多发于一月龄内的仔猪,一月龄以上的较少发生。母猪乳汁的质量对该病的发生与发展有相当重要的关系。如能积极治疗,合理饲养,一般死亡较少,部分可自行康复。

#### 传染性胃肠炎、流行性腹泻和仔猪轮状病毒感染

主要以呕吐、水样腹泻和脱水为特征,粪便腥臭,混有气泡、凝乳块或未消化的饲料。10日龄以内的仔猪发病率和死亡率较高,而5周龄以上的死亡率较低。

#### 寄生虫性腹泻

以球虫、蛔虫、锥虫引起的腹泻较为常见,常发生于20日龄以上的仔猪,一般呈慢性症状,病猪发育不良,逐渐消瘦,衰竭而死亡或变成“僵猪”。

#### 非传染性腹泻

主要是由于天气突变,栏舍潮湿而受寒感冒,或突然改变饲料,或吃得过饱而引起消化不良,或吃了发霉变质的饲料而引起普通

的胃肠黏膜炎和肠炎等环境管理因素所造成的腹泻,多见于断奶前后的仔猪,呈散发性。

### ●综合防治措施

#### 加强饲养管理

妊娠母猪饲喂全价饲料,保持营养平衡,防止维生素、微量元素及矿物质的缺乏,以保证胎儿正常发育。分娩舍、保育舍注意通风、保温,保持栏舍清洁和干燥,有条件的场户应遵守“全进全出”和“空栏消毒、间隙一周”的原则。

#### 强化免疫接种

根据实际情况,查清仔猪腹泻的主要病原,有针对性地使用疫苗。怀孕母猪于分娩前4周接种一次或分娩前6周~7周与2周~3周接种二次猪流性腹泻疫苗和猪传染性胃肠炎-轮状病毒二联疫苗;分娩前3周接种大肠杆菌腹泻基因工程三价(K88、K99、987P)或四价(K88、K99、987P、F41)灭活疫苗,使初生仔猪从母乳中获得较强的免疫力,减少发病和死亡。

#### 仔猪免疫

除母猪免疫外,为使仔猪在哺乳后期和断奶后仍有高水平抗体,预防腹泻的发生,必要时可对仔猪进行免疫。免疫时间以7日龄~14日龄较为适宜。



#### 药物防治

治疗仔猪腹泻以早发现,早治疗及抗菌、补液、收敛、母仔兼治为原则。(1)寄生虫性腹泻。母猪在配种前、仔猪在断奶后1周就应进行驱虫,并加强对粪便的消毒和无害化处理,杜绝循环感染。母猪分娩前可适量给予硫酸镁、植物油等缓泻剂以防便秘。(2)细菌性腹泻。哺乳母猪可在饲料中添加土霉素、红霉素或磺胺二甲氧嘧啶等药物,初生仔猪口服敏感抗生素,减少发病,促进发育。(3)病毒性腹泻。无特效治疗药物,口服大量的口服补液盐,补水和补盐,防止脱水,用肠道抗生素防止继发感染可减少死亡率。可试用康复母猪抗凝血或高免血清每日口服10毫升,连用3天,对新生仔猪有一定治疗和预防作用。

贾俊元

## 养鸡降低成本要点

[实用技术]

## 羊中暑的诊断与防治

在养殖过程中,鸡群如被病菌感染后,会增加药物成本,提高死亡率,带菌鸡生长缓慢,相应又提高了饲料成本。那么,怎样做才能减少病源的发生呢?通过笔者的总结,养鸡要做到低成本、高效益,应做到以下几点:

一、坚持自然、生态原则,在饲养过程中,以提高畜禽的自然抗体为目地,保证畜禽心、肺发育与身体生长形成正比,可大大减少疾病的发生。

二、在日粮中配比一定比例的粗纤维,保证在禽体内形成一定的高纤维碳水化合物,多种细菌在禽体内高纤维碳水化合物的运动中,难以存留,减少了发病机率。

三、为防止养殖场的菌、毒

污染带来的养殖难度,除杜绝外界带菌、毒鸡源进场外,还要有“稳”字当头的原则性,可用可不用的药物坚决不用,可打可不打的疫苗坚决不打。

四、饲养周期150日龄达到自然体成熟,同样的体重标准,同样的饲料,全程耗料20~30斤/只(按85%的出栏率,其中有15%死淘率的耗料推算)。为什么会有如此的解答,笔者认为,这与地理环境好坏、饲养员素质高低有着直接的关系。饲养周期长,特别是育成阶段,可采取早晨喂七成,中午八成,晚上九成饱即可,育成阶段实为“吊架子”阶段,此时根据饲养员的负责程度,饲料成本伸缩性特别大。

玉兰

盛夏季节,气温高、湿度大,羊体热量不能及时散发,体内积热过多,易发生中暑。

症状:羊中暑后精神萎靡不振,头部发热,出汗,步态不稳,四肢发抖,亢进,呼吸困难,鼻孔扩张,体温升高到40℃~42℃以上,黏膜充血,眼结膜呈紫蓝色,瞳孔最初放大,后来收缩,全身震颤,昏倒,如不及时抢救,多在几小时内死亡。

防治:夏季要做好防暑工作,中午羊只避开阳光直射,羊舍保持通风、凉爽,最好在羊舍周围植树造荫。舍内防潮湿、闷热、拥挤,适当补给食盐,供给充足清洁饮水。一旦有羊发生中暑,应迅速将其移至阴凉通风处,用水浇

淋羊的头部或用冷水灌肠散热,也可驱赶病羊至水中,直至羊体散热降至常温为止。

可根据羊只大小及营养状况进行静脉放血,同时静脉注射生理盐水或糖盐水500~1000毫升。对兴奋不安的羊,肌肉注射氯丙嗪2~4毫升或内服马比妥0.1~0.4克,也可静脉注射静松灵2毫升,或静脉注射25%硫酸镁50毫升;当羊心脏衰弱时肌注强心剂20%的安钠咖;对心跳暂停的羊可进行人工呼吸或用中枢神经兴奋剂25%尼可刹米210毫升,也可选用安乃近等退烧药物或内服清凉性健胃药如龙胆、大黄、人工盐、薄荷水等。

薛明明